

地方特色红色文化融入幼儿园游戏教学的策略研究 ——以商河县 J 镇第二中心幼儿园为例

杨笑

四川轻化工大学 教育与心理科学学院，四川自贡，643000；

摘要：红色文化教育培养幼儿的奉献精神、不怕困难等精神品质。相关的教育价值越来越受到重视，在幼儿园教游戏，进而利用红色文化资源具有重要的教育意义。商河县是国家历史文化名城，其中在商河县韩庙镇驻扎的商河抗战之队曾先后开展过大吕家战斗、孙集战斗等十余次战斗，产生出一批具有商河特色的红色英雄，因此该地幼儿园有将当地红色文化融入游戏的优势。将幼儿园红色文化与游戏相结合，实践活动与幼儿园环境营造相结合，结合年龄特征和孩子接受程度，不断改进教学方法和内容，使红色文化进入幼儿园，让孩子学习，在接受高质量教育的同时，传播和创新红色文化。

关键词：红色文化；地方特色文化；幼儿园游戏教学

DOI：10.69979/3029-2735.25.07.004

1 问题提出

中国红色教育是指作为时代精神的形式和象征的中国红色思想。红色教育是幼儿道德教育的一个重要方面和组成部分，尤其是当地基于自身特有的红色文化的研究。首先，目前几乎所有的儿童都在娇生惯养的大环境下成长。在父母的影响下长大，他们产生了恐惧困难、极度上瘾和心理虐待等弱点，缺乏艰苦奋斗、尊重他人、团结一致、奉献精神。而与“红色文化”，是中国共产党领导下的中国人民在长期革命和建设中积累、创造和融合的一种特殊文化相悖，不利于培养幼儿的宝贵宗教信仰。其次，游戏是幼儿教育活动中最常见的形式，对幼儿的影响很大，因此，幼儿教师可以在游戏中渗透“红色文化”因素，引导幼儿树立“红色文化”意识，在轻松、愉悦的氛围中自然而然地学习“红色文化”知识。以最常见的游戏“123木头人”为例，幼儿在游戏时需要“隐蔽”，这时不能讲话，也不能动，看谁坚持的久，让幼儿切身体会革命先辈不怕困难、不畏艰险的精神。利用当地的“红色文化”来熏陶幼儿。例如，商河县萧华抗战指挥所、怀仁大礼堂等。无论是告诉儿童的红色故事，还是将他们带到红色文化的环境中，都是关于教育儿童的红色文化，并将其转化为更具教育性的具体方法。

2 幼儿园游戏教学融入红色文化资源的意义

2.1 理论意义

总体而言，我国学前教育课程的发展还没有形成更全面的理论体系，特别是将红色文化的地方特色和传承

融入游戏教学。可以直接引用的信息比较少。因此，本研究试图利用商河县独有的商河抗战支队为基点，萧华抗战指挥所、商河县烈士公园、怀仁讲堂等红色资源为辅助，通过商河县目前仍健在的 86 名抗战前就加入中国共产党的“特殊群体”，聆听红色故事，挖掘红色资源，展开游戏教学。根据个案丰富 J 镇幼儿园该游戏教学开发的相关理论。通过调查性访谈和精准的课程活动设计，了解游戏开发的现状并提出针对性措施。

2.2 实践意义

本研究的重要性在于避免国家课程与当地教育需求、幼儿园条件和教师现状之间的偏离。通过调查研究，以商河县 J 镇为研究对象，通过研究将红色文化带入孩子们的心中，以家乡为基点，展开地域红色文化探索，同时开展游戏试点教学，把他们培养成为具有民族精神和气质的未来载体。因此，本研究希望通过利用商河县当地的红色资源，充分结合幼儿园的发展现状和幼儿的实际需求，使幼儿园游戏教学更具地方性和针对性，满足当地和幼儿的需求。同时促进教师专业发展水平的提高，增强职业认同感。把红色精神更好地传达给儿童，提高文化认同感。

3 游戏教学中融入地方红色文化可能出现的困境

3.1 幼儿园教师自身知识储备不丰富

据问卷调查显示，大学本科毕业教师最多，其次是专科。部分教师教育年龄偏短，幼儿教育缺乏系统良好的知识学习，教学技能不合格，理论知识储备不足，尤

其是红色文化素养，该园只有极少数教师能说出商河县抗战英雄名字，并且绝大部分教师从未参观过商河县特有的玉皇庙抗战纪念馆、萧华抗战指挥所、怀仁大礼堂等。教学实践经验尚未得到有效训练，组织红色文化相关娱乐活动时难免忙碌。

3.2 教师评价方法缺乏科学性

评估的重点是幼儿，评估他们活动的价值，他们从教育过程中获得的知识，以及他们达到的水平。研究表明，一些教师在将当地红色文化融入游戏时，对幼儿的评价不符合他们的身心发展模式，也缺乏客观性。教师采用恰当的评价方法，可以有效激发孩子的学习兴趣，培养参加活动的勇气，锻炼实践技能和思维能力。幼儿从对成人自我评价的依赖转移到自我学习，从成人的评价中得到肯定或否定。因此，恰当的评价对塑造幼儿的行为习惯和性格起着重要的作用。主观上，总的来说存在不公平的评价，往往剥夺幼儿进入幼儿园的机会。

3.3 幼儿园缺少对教师的专业培训

调查显示，该幼儿园从未为教师提供学习红色文化的培训，教师也没有开展自身红色文化活动的经验。他们没有形成系统的红色文化知识体系，对当地特有的萧华抗战指挥所、怀仁大礼堂等场所一概不知；对贾清阁、解容都等英雄人物更不了解。当地独特的红色文化不被很好理解，很难为孩子们提供通俗易懂的红色文化内容，这大大降低了红色文化与学校活动的融合效率。同时，幼儿园培训过程中缺乏红色文化专业交流，难以有效提高教师的知识储备和教学技能。

3.4 家园合作不够深入

家园合作：换句话说，父母完成了孩子在幼儿园的教育。幼儿教育是一件非常复杂的事情，不仅是家庭，幼儿园也有能力。两者需要共同努力，充分发挥各自的作用，著名幼儿教育专家陈鹤琴在一次演讲中提出，幼儿园和家庭要共同努力，形成教育协同效应，有效促进幼儿发展。家庭沟通、支持合作和资源共享可以实现“家庭社区”目标“促进幼儿、家长、教师共同成长，为儿童健康快乐成长创造良好的教育环境。通过调查发现，教师在开展红色文化教育时，部分家长不支持不认同，当老师组织带领幼儿参观商河县党史教育基地等不让孩子去，认为学好写数字和写拼音才是最重要的。家庭是学前教育的重要组成部分，是促进幼儿健康成长的重要手段，也是当今世界幼儿教育发展的重要趋势。家长资源可以有效丰富幼儿园教育内容，帮助幼儿园开设专业课程，促进幼儿全面发展。

4 游戏教学中融入地方红色文化的对策及建议

4.1 幼儿园教师层面

4.1.1 加强自身对红色文化知识的学习

加强教师教育是新时代师资队伍建设的必然要求和有效途径。幼儿园教师的高标准直接影响他们的教学质量，对孩子的成长至关重要。如何提高幼儿园教师的专业素养，应从以下几个方面入手：一是加强教师理论知识的学习。作为一名专业素养较高的幼儿园教师，首先要要在理论上有所进步，用先进的教育理念指导自己的日常行动，特别是幼儿的教育活动。教师可以通过读书、学习理论讲座来提高理论水平。如参观商河县怀仁大礼堂、长征精神纪念馆等。其次以红色资源为载体，广泛教育教师了解红色文化。利用主题教学中的各种红色资源，采用考察访问商河县抗战英雄、参观商河县萧华抗战指挥所、进行红歌比赛艺术课等形式和媒体，进行红色文化教育。以红色精神坚定理想信念。以红色教育为中心，积极开展教师和道德模范指导活动。教师和教师的教育往往依赖良好的制度机制来更好地规范教师的职业行为，指导优秀教师和教师群体的培养。

4.1.2 创新教学，将红色文化和教学活动融合

全面发展教育家、社会主义建设者、德国知识分子梅勒身体的接班人需要大量的教师来讲述红色故事、传播红色基因、使红色成为世人闪耀的基本颜色。可能的活动包括：

(1) 红皮书画展

让父母和孩子准备红色故事的书、图画书、画。幼儿园将收集作品和书籍，举办统一的展览会。通过参观商河县韩庙镇的萧华抗战指挥所，画出印象最深的武器或者场景。

(2) 出生在红旗下，生长在蓝天下，红色的精神代代相传——聆听父母过去的故事

每周一次的升旗仪式邀请家长们“谈论过去”，传递商河县抗战英雄贾清阁、尹和吉等抗战英雄优秀的红色故事，给孩子们讲故事，用最鲜活的形象向孩子们传递红色正能量。

(3) 老师教我的

老师通过给孩子们讲解《我是解放军》、《草原英雄小姐妹》、《鸡毛信》、《小公牛》、《抗战前线的故事》等感人的红色故事，让孩子们缅怀先烈，并感受到今天幸福生活的来之不易，让爱国主义和英雄主义扎根于孩子们心中，深入人心。

(4) 故事大王：“庆建党百年讲红色故事”评选

孩子们被要求穿着民族服装讲述经典的红色故事，从抗日战争时期商河支队先后组织的大吕家战斗、孙集

战斗等十余次战斗中进行角色扮演，他们可以使用道具和视频助手，或者在三分钟内表演。幼儿园授予被选中的“历史之王”奖励证书。

古老的大沙河静静地流淌，红色基因在这里绵延不断，这是商河最厚重的积淀。革命儿女薪火相传，红色革命传统生生不息。牢记组织各类红色文化活动的使命，不忘初心。我们希望传播商河县的红色基因，继续挖掘红色资源，弘扬红色传统。把红色文化变成另一种“红色”。

4.2 幼儿园层面

4.2.1 打造红色文化品牌建设

首先，抓住当地特色和优势，依托具有一定知名度的典型品牌，打造一系列具有“面点”的红色品牌，逐步扩大影响力。例如，打开有关红色文化的本地网站、微信或公共微博。除了使用传统元素如文本介绍和图片显示外，还可以添加红色网站、纪念馆、虚拟展厅的三维视图和互动部分。第四，可以出版反映商河红色文化的出版物、纪录片、网络宣传片和电影作品。

4.2.2 创设红色文化环境，培养文化自信

参观红色文化纪念馆和红色遗址，通过红色研学活动引导幼儿接受红色文化教育。例如，商河县贾庄镇在孟庄长征精神陈列馆举办“贾庄长征精神陈列馆”，开展红色教育，接受教育基地精神洗礼。展厅展示了丰富的长征历史照片和珍贵文物，以现代声学和电光展览的形式，忠实地再现了红军长征的辉煌历程。聆听红色故事，在以长征精神陈列馆为代表的贾庄红色教育基地观看红军文物，增强孩子们的文化自信和民族认同感。

4.2.3 提高红色文化资源教师队伍整体素质

民族振兴以教育为基础，教育以教师为基础。其中教师的整体素质和合理的质量结构至关重要。江泽民同志的建议“高质量教师是高质量教育的基本条件。”为了不断提高教师的红色文化知识库，更好地在幼儿园开展红色文化活动，幼儿园应及时组织教师对红色文化体系的知识学习和培训，深刻学习商河县贾清阁、尹和吉等红色英雄事迹；参观萧华抗战纪念馆、怀仁大礼堂、长征精神展览馆等红色基地，使教师能够深入了解当地的红色文化。”教师培训过程中，首先要明确红色文化框架，逐步完善框架中红色文化的具体内容，让教师掌握相应的红色文化故事和歌曲，为红色文化教学做好准备。例如，J 镇第二中心幼儿园定期组织教师进行红色文化体系的知识学习和训练，引导教师学习相应的红色知识，了解红色历史典故，感知红色精神。

4.2.4 家校社合作，协同育人

《幼儿园教育指导纲要》第三条规定，幼儿园要密

切配合家庭、社区，联合小学，综合利用一切教育资源，共同为幼儿发展创造良好条件。在组织和实施中“家庭是幼儿园的重要伙伴，要本着尊重、平等、合作的原则得到家长的理解、支持和积极参与，积极支持和支持家长提高教育能力，家长在幼儿园首先要做的是家庭共同体，幼儿园要加强家庭共同体。”要与家长合作开展红色文化教育活动，加强儿童红色文化建设。首先，教师要要求家长通过观看《建国大业》、《地道战》等红色电影，加强对红色文化的理解，加强知识储备。幼儿园还可以让家长入园，和孩子一起参加“我会制作红旗国旗”、“我是英雄”等红色主动亲子游戏。通过游戏，提高你对人际关系和红色文化的理解。

5 结语

红色文化是中国共产党形成的先进文化形态，旨在带领全国各族人民进行艰苦卓绝的革命斗争，进行社会主义建设和改革的伟大实践，是中华传统优秀文化、革命文化和时代文化的混合体，这是一种融合了中国传统优秀文化，革命了中国特色精神文化。商河是一片温暖的红色土地，有着伟大的革命斗争历史和丰富独特的红色资源。商河红色文化是中国共产党文化的延伸，不断体现中华民族的民族精神和改革创新的时代精神，对于深入开展党的历史教育和学习，对于开创社会主义政治、经济和文化的新时代具有重要意义。游戏是幼儿的基本学习和基本生活方式。游戏可以通过让他们以不同的方式识别和研究自己的身体来练习自己的感受。同时，幼儿园还可以通过游戏锻炼孩子的注意力，培养可以晚读或全天的精细运动技能。在游戏中，孩子们总是通过模仿、想象和游戏来探索幻想和现实之间的界限，经常影响规则的界限和他人的界限。因此，幼儿园游戏在养育孩子的教育过程中非常重要。将当地的红色文化与儿童在游戏中的教育相结合需要更多的时间。

参考文献

- [1] 赵华燕. 幼儿园教育中利用多媒体有效渗透红色资源的教学探讨[J]. 教育观察, 2020, 9(08): 83-84.
- [2] 刘桂华. 挖掘红色资源，打造特色区域[J]. 时代教育, 2018(14): 203.
- [3] 姜玉霞. 幼儿园红色文化教育活动的重要性及优化方案[J]. 天津教育, 2022(34): 171-173.
- [4] 高雨勤. 红色文化融入学前教育的价值与实践[J]. 幼儿 100(教师版), 2021(06): 7-10.
- [5] 李琳. 幼儿园红色文化教育主题活动的设计与实施研究[D]. 淮北师范大学, 2022. DOI: 10. 27699/d. cnki. ghbmt. 2022. 000259.